
SC H R I FTLI C H ER AUS DR U C K
Wiř sind umgezogen

Vor 3 Wochen bist du mit deiner Familie umgezogen.

Schreibe darÚber einen Brief an deine BÍieÍfreundin oder deinen BrieÍ-
freund nach Deutschland.

Auf dem Bild Íindest du 5 Punkte, die in deinem BrieÍ Vorkommen mús-
sen. schreibe Zu jedem Punkt mindestens 2 Sátze.

VeřgiB nicht Datum' AnÍede' GruB und UnterschriÍt.
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2 Bewertungsanleitung fiir den schriftlichen Ausdruck
(Brief) im Zertifikat Deutsch als'Fremdsprache (ZDaF)

Es werden insgesamt maximal 15 Punkte nach folgendem Verfahren vergeben:

Kriterium l: KommunikativeAngemessenheit
(Kástchen,,K" auf dem, Antutortbogen)

A = 6 Punkte B = 4 Punkte C = 2 Punkte D = 0 Punkte

A: - Der Brief entspricht dem SchreibanlaB, und alle Leitpunkte sind inhaltlich
richtig behandelt,
und

- Register, Verbindungen und Textsortenmerkmale (Datum, Anrede, SchluB-
formel) sind dem SchreibanlaB angemessen.

Damit ist das kommunikative Ziel des:Elriefes erreicht.

B: - Der Brief entspricht dem;schreibanlaB, und mindestens 4 Leitpunkte sind
inhaltlich richtig behandelt,
und

- Register, Verbindungen, und Textsortenmerkmale (Datum, Anrede, SchluB-
formel) sind dem SchreibanlaB weitgehend angemessen.

Damit ist das kommunikative Ziel des Briefes weitgehend erreicht.

C: - Der Brief entspricht dem SchreibanlaB, und mindestens 2 Leitpunkte sind
inhaltlich richtig behandelt,

und
- Register, Verbindungen..und Textsortenmerkmale (Datum, Anrede, SchluB-

formel) sind dem SchreibanlaB ansatzweise angemessen.

Damit ist das kommunikative Ziel des Briefes ansatzweise erreicht.

D: - Der Brief entspricht nicht dem SchreibanlaB,
oder

- Kriterium ll (sprachliÓhe Richtigkeit) ist mit,,D" zu bewerten'

ln diesem Fall wird der Gesamtbrief mit 0 Punkten bewertet.

Kriteriumll: Sprachliche'Richtigkeit
(Kástchen,,R" auf dem',Antwortbogen)

Hinweise zur Durchfiihrung der Prtifungen des Goethe-Instituts (1993)' 67f.

A = 9 Punkte B -16 Funkte C = 3 Punkte D = 0 Punkte

- Der Brief weist in Lexik, Syntax, Morphologie und Orthographie (keine oder)
nur wenige Fehler auf, die das Verstándnis in keiner Weise beeintráchtigen.

- Der Brief enthált einige lexikalische, syntakÍische, morphologische, ortho_
graphische'Fehler. Diese verhindern jedoch nicht, daB €r in seinen wichti-

!eň Aussagen (im Sinne des Schreibanlasses) eindeutig verstanden wird.

- Das Verstándnis des BrieÍes wird durch lexikalische, syntaktische, morpho-
logische, orthographische Fehler Íur einen Leser, der den SchreibanlaB
niěht kennt, erheblich erschwert (so daB z. B. stellenweise wiederholtes
Lesen erfor.derlich wird),

und/oder
- wichtige Aussagen (im Sinne des Schreibanlasses) sind auch bei wieder-

holtem Lesen nicht,verstándlich. \
- Der Brief ist aufgrund der Háufung von Fehlern insgesamt nicht verstánd-

lich,
oder

- Kriterium L(kommunikative Angemessenheit) ist mit ,,D" zu bewerten.

ln diesem Fall wird der Gesamtbrief mit 0 Punkten bewertet'
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